

桂苑

刊头书法 相海勇

新年携着元旦、春节的企盼登场,2024年淹没在了时间的天空。一年又过去了,让我们轻轻地挥挥手,对逝去的日子说声再见!让我们张开热情的双臂,拥抱美好的2025年。

过去的一年,不管是忧伤,还是快乐,是失意,还是辉煌,是失败,还是成功,都已成为历史,如过眼云烟。一切都是崭新的开始,新的历程,新的起跑线,新的景象,新的感受,新的机遇,新的挑战……但愿时光的风雨洗涤去昔日的迷惘与怨咎;但愿良辰的霞绯招引来今朝的生机与清道;但愿元旦的曙光照亮辉煌的前程、壮美的神州。翻开日历的首页——元旦,我们应该知道怎样用汗水和心血撰写簇新的卷首。

元旦带给我们的永远是一种“一元复始,万象更新”的心境。站在2025年的窗口前,亲吻那第一缕阳光,把我们里里外外照亮,把世界洗刷个干干净净,我们把快乐保存、把痛苦删除。元旦充满生机和希望,元旦充满生气

元旦礼赞

□ 鲁庸兴

与风流。新年是一幅幅欢快的油画,每一笔的涂抹,都充满一种温暖的气息;新年是一行行押韵的诗句,每一句灵感的迸发,都饱含一种殷切的心愿;新年是一首首动听的歌谣,每一段的吟唱,都凝聚着一种给力的精神;新年是一篇篇精彩的故事,每一次的讲述,都在传递领悟到的思想的升华。

元旦的豪壮献词给人以生活的温馨、奋斗的鞭策、进军的鼓号。挥手2024,我们的心情感慨万千:总有一种过去的拼搏,让我们无怨无悔;总有一种汗水的流淌,在海纳百川的胸怀中延续。拥抱2025,我们的内心豪情万丈:总有一种未来的展望,让我们信心满怀;总有一种梦想的绽放,飘动在感恩生命的坦荡路途。

新的一年开始了,我微笑着,歌唱着,祝福着,迈着大步走向春天,去迎接又一个盛世华章。

我期待,新的一年会更好!我相信,新的一年会更好!



■ 翱翔(摄影)

张金桥

谁在多跑腿?

□ 殷志军

“让数据多跑腿,让群众少跑路。”这是政府倡导的为民服务理念,也是行政精细化管理的要求。目前,政务服务大厅一口受理,一站式服务,无人政务服务确实让百姓减少了办事流程,提高了工作效率,民众真心为政府甘当“店小二”的精神点赞。

然而,现实生活中,我们总有残缺和疏漏。例如长护险的交费,目前还需老人家属或护工(代理)持老人社保卡到挂靠护理院刷卡、缴费,一个月结账一次,风雨无阻,着实让一些耄耋老人家庭六七十岁办理业务的子女苦不堪言。

如今,全球已进入AI人工智能时代,高科技项目层出不穷,人工智能赋能新质生产力一日千里,我们还停留在如此原始的缴费模式?!数据不跑腿,群众就多走路!某些部门为民服务理念缺失,难道不反躬自问吗?!其实,一个缴费小程序,绑定社保卡,打通支付系统,就可完成线上支付,这个需要市区联手、共同推进,显然不是太大难题。

近日,去社区邻里汇为老母办理残疾人保险理赔业务,发现许多残疾人忘了带身份证件、残疾证、住院发票复印件,而“窗口”却没有复印服务,让一些老年残疾朋友来回折腾,到小区马路对面一家私营复印社去复印,为民服务的“链条”断裂,让人叹息。其实,增设台复印机,安排工作人员有偿服务也不是难事,关键你心里装着百姓没有。

随着社会生活水平不断地提升,国际化大都市应该率先垂范,在为民服务理念上不断深化、细化、活化,让老百姓真正体会到党和政府“全心全意为人民服务”公仆理念。至此,不仅数据要多跑腿,各级官员也要多费心,广大人民群众才有真正的幸福感、获得感。



雪花纷纷如梦境,
轻盈飘零在寂静之夜。
大地银装,静如止水,
落雪的故事在这里编织。

纷纷飘洒的雪花舞,
落入树梢、房顶、小径。

落雪记

□ 谢春芳

世界仿佛被一片洁白包裹,
清冷的寒意里蕴含温暖。

孩子们在雪中欢笑嬉戏,
雪球飞舞、雪人拥抱。

成年人也沉醉其中,
感受到童年的快乐和自由。

夜晚的街道如诗如画,
路灯照亮了雪的晶莹。
这一刻,世界宁静而美丽,
落雪记,永远珍藏在心底。

大提琴

□ 崔立

李欣说,买大提琴,还需要老师亲自来挑吗?

女人说,你是老乡,老乡不骗老乡,我就和你直言了。这一条街,几家大门面的大提琴店,和那些教大提琴的老师都非常熟。买大提琴,一般分两种,一种是老师亲自带家长来门店,老师来挑哪个大提琴;还有一种是老师让家长去某一家门店,老师在电话里和店主确定买哪个。很少像你这样,家长直接来买大提琴的。以前我碰到过,来买大提琴的家长,后来老师告诉他买的不对,不适合学生拉,让他去退掉,买老师指定的大提琴……

李欣纳闷的表情,说,买一把大提琴,还需要老师亲力亲为,这么重视吗?

女人说,这你就不知道了,老师带着来买大提琴,回扣大到你难以想象。比如说这个大提琴,女人指了指墙上的其中一把,说,我卖给你是8000元,可如果老师来,就是28000元。但你是不可能知道的。老师当场还会给你还价,还到24000元,让你觉得还占便宜了。事后,老师来收钱,拿12000元。这是我们谈好的价格,抬高至少两倍以上,再大家五五分账。

要抬价这么高?李欣简直惊呆了,说,那如果老师不来,只打电话呢?

女人说,那也一样,价格事先都说好了,只要老师电话打过来,就是那个超两倍的价格。还是五五分账,老师抽时间来拿就可以了。

李欣有好一会儿没缓过神,说,这钱也太好赚了吧?

女人苦笑着说,你要不是我老乡,我肯定是不会告诉你的,所以我才劝你别着急买,万一买错了还要退也麻烦。

李欣说,你能帮我查一下,你这儿买大提琴的老师里面,有没有叫孙德海的?

女人很快查完,说没有。

李欣有几分庆幸,当然,也有可能不在这家店买的。女人还说,我们店面大,品类也多,至少有一半大提琴的都在我这儿买。

那就是还有一半的可能,在别处买了,李欣想了想,说,那个孙老师看上去慈眉善目,讲话也温温柔柔地,应该不像是这样的人啊。

女人看着李欣,只是笑笑。

李欣又想起什么,说,你能帮我查一下,叫龚雪什么的名字吗?龚雪怡吗?女人说,对,对,就是龚雪怡这个名字,女人点头说。很快,又愣住了。龚雪怡是经熟人介绍给李欣家学大提琴的人,是孙德海的夫人。一个肤色白皙,很美丽的女人,一笑,脸上就露出两个小酒窝。李欣还夸过她,说,这两个小酒窝好美。

许久,李欣没有说话,只觉得外面好端端的大白天,突然天就暗了。